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„РЕКОНСТРУКЦІЯ” СУБ’ЄКТИВНОГО ПСИХОЛОГІЧНОГО ПРОСТОРУ БЕЗРОБІТНИХ 
МЕТОДОМ БАГАТОМІРНОГО ШКАЛЮВАННЯ 

 
Резюме. У статті представлені результати використання багатомірних методів і моделей в 

емпіричному дослідженні соціальних і психологічних проблем безробітної молоді. Методом багатомірного 
шкалювання було експліковано систему суб’єктивних шкал-критеріїв, що реконструюють і репрезентують 
суб’єктивний психологічний простір суб’єктів професійного виключення. 

Ключові слова: безробіття, професійне виключення, багатомірне шкалювання, особистісно-професійна 
депривація, життєві перспективи. 

 
Постановка проблеми. Вирішальним у детермінації і структуруванні змісту життя людини є факт ї ї  

професійної приналежності і трудової зайнятості. Сучасна людина сприймає роботу, кар’єру як частину свого 
особистісного простору, як продовження і втілення власної ідентичності, як реалізацію смислової функції 
власного життя [7]. І та частина життя, яка проходить за межами професійного поля, тим не менше 
зумовлюється його впливом: складається індивідуальний образ світу; виникають і стабілізуються способи 
взаємодії з реальністю; формується коло найближчого оточення [5], яке становить зміст нашого спілкування; 
професійне життя з його етапами і їх часовою структурованістю багато в чому визначає наше почуття 
особистого часу [2, 3]. Таким чином, професійна і ширше – трудова зайнятість – ключові фактори 
структурування особистості, тому при втраті зайнятості особистість може деструктуруватися. 

Проблеми, пов’язані з трудовою незатребуваністю, професійним виключенням і, як наслідок, 
особистісно-професійною депривацією, акумулюються у соціальні ефекти більш вищого порядку: втрату 
людьми почуття визначеності і прозорості у відношенні власного майбутнього, депривацію базових потреб, 
підвищення тривожності і агресивності, професійну, соціальну і культурну маргіналізацію, кризу особистісної і 
соціальної ідентичності, трансформацію звичних цінностей і стереотипів, втрату сенсу життя. 

Отже, ситуація професійного виключення або незатребуваності (безробіття) за ступінню і характером 
впливу на людину являється кризовою. Її кризовий характер зумовлений депривацією і втратою важливих 
елементів життєзабезпечення людини: соціального статусу, звичного кола спілкування, матеріального статку та 
ін. Чим більше компонентів життєвої ситуації деформується і чим більш особистісно значимі вони є для 
конкретної людини, тим більш кризовою буде сприйматися ситуація втрати або відсутності роботи. Факторами, 
що ініціюють розвиток кризової ситуації, можуть стати професійна незатребуваність, професійне виключення, 
втрата роботи, неможливість розвитку в даній трудовій сфері, незадоволеність професією та ін. Тому ситуація 
на сучасному ринку праці актуалізує перед психологами проблему концептуалізації і емпіричного аналізу 
специфічного класу явищ в структурі життєвого шляху особистості, які зумовлені її включенням в динамічні і 
суперечливі відношення зайнятості. Особливою специфікою характеризується ситуація, пов’язана з 
професійним виключенням молоді, що вимагає особливого підходу в поясненні релевантних йому негативних 
соціально-психологічних і психологічних ефектів. 

При вивченні і вирішенні такого роду проблем потрібний особливий підхід, методи і техніки, здатні 
досліджувати операціональні аналоги тих явищ і проблем, які представлені на глибинному особистісному рівні і 
не завжди можуть бути емпірично експліковані і репрезентовані засобами традиційного психодіагностичного 
інструментарію. На нашу думку, таким евристичним психодіагностичним потенціалом володіють багатомірні 
математичні методи і моделі, здатні експлікувати і реконструювати латентні категорії суб’єктивного досвіду 
безробітних. Одним із таких засобів є метод багатомірного шкалювання, високий рівень операціональної 
валідності якого підтверджується нами при вивченні соціальних і психологічних проблем безробітних. 

Методика та організація дослідження. Об’єктом даного дослідження стали 68 молодих людей (серед яких 
42 жінки і 26 чоловіків), які проходять професійну переорієнтацію. За критерієм віку їх можна диференціювати 
на такі групи: від 19 до 23 років – 17 чоловік; від 24 до 28 років – 29 чоловік; від 29 до 33 років – 22 чоловіка. 

Характеризуючи вибірку в цілому, слід відмітити, що в дослідженні брали участь три категорії 
досліджуваних: 1) молоді люди, які після закінчення середніх спеціальних або вищих навчальних закладів в 
силу дії об’єктивних причин (відсутність вакансій за отриманою спеціальністю) не можуть влаштуватися на 
роботу за фахом; 2) молоді люди, які, пропрацювавши деякий час (професійний стаж для цієї групи не 
перевищує 4 роки) на підприємствах державного і приватного сектору у зв’язку з об’єктивними причинами 
(реструктуризація або ліквідація підприємства, скорочення штатів), опинилися в статусі безробітних; 3) молоді 
люди, які, пропрацювавши деякий час (професійний стаж для цієї групи не перевищує 3 роки) на підприємствах 
державного і приватного сектору з власної ініціативи вирішили змінити фах через систему державної 
перепідготовки. 

Найбільш повний опис об’єкта дослідження може бути представлений, ґрунтуючись не лише на 
кількісних характеристиках вибірки (стать, вік), але також залучивши для цього і якісні параметри 
досліджуваного контингенту: характер ситуації професійної переорієнтації, професійна приналежність, 
сімейний статус. Спільним для визначених категорій молодих безробітних є те, що вони переживають 
особистісно-професійну кризу, проте її модальність і особливості переживання у досліджуваних різних 
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категорій будуть мати свою специфіку, зумовлену причиною і характером ситуації професійної переорієнтації 
(вимушена або добровільна). Для досліджуваних першої (19 чоловік) і другої (29 чоловік) групи професійна 
переорієнтація буде мати вимушений характер, а специфіка переживання особистісно-професійної кризи – 
ненормативний характер. Третя група (20 чоловік) дослідницького контингенту знаходиться в ситуації 
добровільної професійної переорієнтації і переживає нормативну особистісно-професійну кризу [6]. За 
критерієм професійної приналежності вибірку можна диференціювати наступним чином: 46 осіб мають 
гуманітарний фах, а 22 особи – технічний. Статус сімейних мають 11 чоловік. 

Аналіз вітчизняних і зарубіжних публікацій з точки зору становлення і розвитку психологічного знання 
про безробіття дозволяє виокремити найбільш затребувану в сенсі наукового інтересу психологів проблему 
соціально-психологічних і психологічних наслідків безробіття для особистості [1]. Не виходячи за рамки 
усталеної традиції ми сфокусували проблему на емпіричному дослідженні негативних соціальних і 
психологічних ефектів професійного виключення молоді. В рамках заявленої проблеми на першому етапі 
емпіричного пошуку методом експертного оцінювання було виокремлено шерег найбільш актуальних для 
молодих безробітних соціальних (засоби до існування, сім’я, спілкування та ін.) і психологічних (зміни у 
самооцінці, тривожність, песимізм та ін.) проблем. Перелік найбільш актуальних соціальних і психологічних 
проблем оцінювався респондентами у порядковій шкалі. 

На другому етапі емпіричного пошуку результати ранжування найбільш гострих соціальних і 
психологічних проблем респондентів були піддані математико-статистичному аналізу за допомогою методу 
багатомірного шкалювання [4]. Головне завдання багатомірного шкалювання – реконструкція психологічного 
простору суб’єктів вибору, заданого невеликим числом суб’єктивних шкал. Кожна шкала результуючого 
простору отримує інтерпретацію через об’єкти, що знаходяться на протилежних полюсах шкали. Для нашого 
аналізу ми використали модель суб’єктивних переваг, де вихідними даними є результати упорядкування 
кожним досліджуваним з групи набору стимулів за критерієм переваги. Ця модель дозволяє отримати груповий 
психологічний простір стимулів в осях істотних ознак-критеріїв і розміщені в цьому ж просторі ідеальні точки 
для кожного суб’єкта. В практичному сенсі це допоможе репрезентувати систему суб’єктивних шкал-критеріїв, 
які використовують молоді люди при інтерпретації індивідуальної ситуації професійного виключення. 
Важливою перевагою багатомірного шкалювання є можливість представлення великих масивів даних в 
наочному, доступному для інтерпретації графічному вигляді. Процедуру багатомірного шкалювання було 
реалізовано за допомогою статистичного пакету SPSS (версія 13). 

Результати дослідження та їх обговорення. Реалізація першого етапу емпіричного пошуку дозволила 
виявити низку важливих тенденцій, верифікація яких допоможе об’єктивувати систему латентних суб’єктивних 
конструктів молодих безробітних, що детермінували їх вибір. В таблицях 1 і 2 представлені результати 
ранжування респондентами найбільш гострих соціальних і психологічних проблем, викликаних безробіттям. 

 Табл. 1. 
Соціальні проблеми молодих безробітних, відсоток вибору для кожного рангу 

Ранги 
Зміст соціальної проблеми 

1 2 3 4 5 6 

Неможливість використати фах 38,2 32,4 17,6 11,8 – – 

Складне фінансове становище 26,5 26,5 33,8 13,2 – – 

Зменшення і втрата соціальних 
контактів 

– – – 17,6 44,1 38,2 

Погіршення стосунків у сім’ї  14,7 23,5 30,9 13,2 7,4 10,3 

Зміна відношення з боку 
оточуючих 

– – – 10,3 44,1 45,6 

Втрата соціального статусу 20,6 17,6 17,6 33,8 4,4 5,9 

Результати ранжування дозволяють виокремити шерег найбільш гострих соціальних проблем у вибірці 
безробітної молоді. Неможливість реалізувати отримані під час навчання фахові знання і навички є основною 
соціальною проблемою, що турбує молодь. Якщо брати до уваги сукупний показник за двома першими рангами, 
то 70,6 % всіх респондентів віддали пріоритет саме їй. Це свідчить про змістовно-смислову детермінованість 
процесів професійної ідентифікації у переважної частини молоді і, як наслідок, суб’єктивну значимість ситуації 
можливої професійної декваліфікації через професійне виключення. Фінансові труднощі, пов’язані з 
професійною незатребуваністю, є актуальними для 53 % молодих людей, а проблеми, пов’язані з погіршенням 
стосунків у сім’ї і втратою соціального статусу, виокремлюють в якості найгостріших 38,2 % молодих 
безробітних. Результати є логічними і закономірними, оскільки в силу особливого психологічного, соціального і 
культурного статусу молодіжної когорти репрезентують систему її найактуальніших потреб, що не знаходять 
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адекватної реалізації. Відповідно, зниження показників соціальної комунікації і зміна відношення з боку 
оточуючих не знайшли у виборі респондентів належного місця за критерієм фрустрованості. Це можна пояснити 
розгалуженою соціальною мережею і гнучкою системою механізмів соціальної компенсації, відсутністю їх 
жорсткої детермінованості професійним середовищем, що, власне, і відрізняє цю вікову групу від безробітних 
старшої вікової категорії. 

Оцінка рівня психологічної фрустрованості безробітної молоді знайшла своє відображення у виборі 
найбільш гострих психологічних проблем, релевантних ситуації професійного виключення (табл. 2). Результати 
є показовими в сенсі розуміння найбільш актуальних психологічних потреб та наслідків неможливості їх 
реалізації для молодих людей, що опинилися в ситуації професійного виключення. 

 Табл. 2. 
Психологічні проблеми молодих безробітних, відсоток вибору для кожного рангу 

Ранги 
Зміст психологічної проблеми 

1 2 3 4 5 6 

Невпевненість у майбутньому 44,1 22,1 29,4 4,4 – – 

Поганий настрій, пригніченість 5,9 17,6 4,4 55,9 10,3 5,9 

Почуття безпорадності – – – 10,3 61,8 27,9 

Почуття неповноцінності – – – 5,9 29,4 64,7 

Невпевненість в собі, невміння 
себе подати 

11,8 29,4 47,1 11,8 – – 

Почуття залежності від 
зовнішніх обставин 

38,2 30,9 19,1 11,8 – – 

 
З огляду на результати ранжування психологічних проблем молодих безробітних, можна виділити 

наступні тенденції: найбільш гострий характер вираження має почуття залежності від зовнішніх обставин і 
почуття невпевненості у майбутньому (сукупний показник за двома першими рангами становить 69,1 % і 66,2 % 
відповідно). Почуття безпорадності і неповноцінності виявилися неактуальними для молодих безробітних 
(сукупний показник за двома останніми рангами становить 89,7 % і 94,1 % відповідно). Ці результати ми 
залишаємо без інтерпретації, оскільки вичерпне пояснення виявлених тенденцій буде представлене після їх 
математико-статистичного аналізу методом багатомірного шкалювання. 

Результатом другого етапу емпіричного пошуку є експлікація системи суб’єктивних шкал-критеріїв, що 
реконструюють і репрезентують психологічний простір суб’єктів професійного виключення. Методом 
багатомірного шкалювання було отримано оптимальне двох шкальне рішення для двох груп показників: 
соціальних і психологічних проблем безробітної молоді. І хоча така диференціація на соціальні і психологічні 
проблеми є умовною (реально вони є елементами цілісного суб’єктивного простору), в сенсі наукової розробки 
заявленої проблематики являється дуже важливою. 

Результати шкалювання соціальних проблем молодих безробітних дозволяють достатньо однозначно 
інтерпретувати групові критерії переваг за координатами об’єктів (соціальних проблем). Шкала 1 
репрезентована двома полюсами-проблемами: „зміна відношення з боку оточуючих” і „погіршення стосунків у 
сім’ї”. Вона відображає, на нашу думку, ефекти соціального резонансу і суспільної оцінки факту професійного 
виключення у свідомості молодих безробітних. Такий резонанс серед найближчого оточення безробітного 
(сім’я) і в суспільній свідомості (соціум) дає підстави інтерпретувати конструкт „соціальної оцінки” як 
предиктор поведінки молодої людини в ситуації професійного виключення (стратегії подолання особистісно-
професійної кризи, викликаної безробіттям, моделі пошуку роботи та ін.). Шкала 2 репрезентована двома 
полюсами-проблемами: „неможливість використати фах” і „зменшення і втрата соціальних контактів”. На 
відміну від критеріїв, представлених першою шкалою (за характером є зовнішніми), критерії, що лежать в 
основі другої шкали, є внутрішньо детермінованими, так як являються елементами професійної ідентичності 
молодих безробітних. Вибраний фах і отримана під час навчання спеціальність виявилися настільки глибоко 
інтегрованими в професійну самосвідомість молодих людей, що девальвація професійного статусу внаслідок 
професійного виключення виявилася дуже значимою для них втратою. Реалізація і розвиток професійних 
потенцій можливі лише за умови активної інтеграції і включення молоді в систему професійних стосунків, що 
не можливо за рамками професійного простору. Тому полюс „зменшення і втрата соціальних контактів” 
ілюструє якраз фрустрацію професійних контактів, як форми соціальних контактів, що не знаходять адекватної 
реалізації. 

Інтерпретація результатів шкалювання психологічних проблем молодих безробітних теж не викликає 
особливих труднощів, тому що отримані показники є однозначними і логічними. Шкала 1 репрезентована двома 
полюсами-проблемами: „почуття залежності від зовнішніх обставин” і „невпевненість в собі, невміння себе 
подати”. Логіка пояснення такого результату криється, на нашу думку, в особистісних характеристиках 
суб’єктів професійної переорієнтації. Більшість з тих молодих людей, які є клієнтами центрів зайнятості 
(проходять професійну переорієнтацію), характеризується вираженими інтернальними і інтровертованими 
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рисами. Інтернальний локус контролю і інтровертований тип характеру молодих безробітних гальмує 
актуалізацію активних стратегій адаптації у ситуації професійного виключення (самостійний пошук роботи, 
активне залучення соціальних ресурсів для відновлення зайнятості та ін.). Можливо ситуація професійного 
виключення актуалізує у молодих людей патерналістську стратегію поведінки, рудиментарні залишки якої 
дісталися у спадок від минулих поколінь і у свідомості молодого покоління виявляють певну інерційність. 
Більш ретельне вивчення цього питання може стати предметом окремого дослідження. Полюсами шкали 2 є 
психологічні проблеми: „почуття неповноцінності” і „невпевненість у майбутньому”. Це знаходить закономірне 
пояснення, адже перспектива життєвого самоздійснення молоді тісно корелює з можливістю професійної 
самореалізації, яка виступає своєрідним еталоном, мірилом життєвого успіху. Фрустрація можливостей для 
реалізації професійної перспективи іррадіює у більш широку площину життєвої самореалізації. Відсутність 
перспективи в оцінці свого майбутнього (професійного і, більш ширше, життєвого) в силу вираженого 
максималізму, характерного для цієї вікової групи, набуває особливої гостроти у переживаннях молодих людей, 
навіть до переживання почуття неповноцінності. І хоча результати ранжування психологічних проблем 
вказують на протилежні тенденції (проблема „почуття неповноцінності” виявилася абсолютно неактуальною), їх 
слід інтерпретувати як результат використання суб’єктом психологічних механізмів захисту. 

Висновки. Теоретико-емпіричні дослідження соціально-психологічних проблем безробітних у сучасній 

психології лише останнім часом набули системності. Ситуація на сучасному ринку праці актуалізує перед 
психологами проблему концептуалізації і емпіричного аналізу специфічного класу явищ в структурі життєвого 
шляху особистості, які зумовлені її включенням в динамічні і суперечливі відношення зайнятості. Продуктивне 
вирішення цієї проблеми неможливе без залучення у площину її емпіричної розробки евристичних і валідних 
методів і технік, здатних вивчати і описувати складні і суперечливі феномени професійного виключення 
(безробіття). Високим евристичним потенціалом при аналізі особистісних проблем, релевантних ситуації її 
професійного виключення (безробіття), володіють багатомірні моделі і методи, здатні експлікувати і 
реконструювати глибоко індивідуальні категорії суб’єктивного досвіду безробітних, що часто є недоступним в  
рамках традиційних психодіагностичних можливостей. Зокрема в нашому емпіричному дослідженні 
представлений досвід такого роду емпіричної інновації – методом багатомірного шкалювання було експліковано 
систему суб’єктивних шкал-критеріїв, що реконструюють і репрезентують психологічний простір суб’єктів 
професійного виключення. 
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 Summary. The article represent the results of using the multi-aspect methods and patterns in empiric 

investigation of some social and psychological problems which unemployed young people face. The method of multi-
aspect scaling has enabled to explicate the system of subjective scale-criteria which help reconstruct and represent the 
subjective psychological environment of unemployed people. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЕМОЦІЙНОГО ЗАБАРВЛЕННЯ МЕНТАЛЬНИХ КАРТ ЖИТТЯ 

СТАРШОКЛАСНИКІВ ТА СТУДЕНТІВ. 
 
Резюме. В статті представлені результати дослідження життєвих прогнозів  та очікувань 

респондентів стосовно власного майбутнього, їх індивідуально-психологічних властивостей, які детермінують 
зміст та емоційне забарвлення ментальних карт школярів та студентів. 

Ключові слова: життєва перспектива, психологічний час, емоційна забарвленість подій, спосіб 
самовизначення. 

 
Постановка проблеми. Як зазначає низка дослідників, психологічний час – це й переживання, спогади, 

очікування, передчуття, мрії, надії людини. Кожен із цих станів по-різному відтворює вихід особистості за межі 
сьогодення, повсякденності, її потребу в розвитку [1 - 8]. 
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